

Ideas, hombres.

Un documento de Annual.

Ramón J. Sender, hace dos años, ocupó un primer plano en la actual literatura, con la publicación de su libro sobre la pugna religiosa en Marruecos. Es este libro una obra considerable, que importa consultar a cuantos sienten la inquietud por ese gran país mexicano, pródigo en acontecimientos, de traza contradictoria. A Sender, pues, le presenta aquel libro. En el concierto de jóvenes individualidades literarias, Sender no es el desconocido que adviene con un volumen al brazo. Pero si no hubiera un conocimiento anterior, bastaría, ahora, para destacarlo, la novela de guerra «Imán», que suscribe. Es un documento, en forma novelesca, de la guerra de Marruecos. Y citando aún más la referencia, «de la etapa sangrienta de Annual. Es un libro escrito por el autor—con la voz del paisajista africano en los oídos. Libro, pues, de paisaje escueto y árido. Paisaje parco en tonalidades.

Pero esto no debe importarle a Sender. En su libro, el paisaje de África, consta con la debida elocuencia. Y si no constara, tal ausencia carecería de importancia. Lo que importa, en estos libros de guerra, es el paisaje de los hombres. Por eso es preferible Glaeser a Remarque, y Johansenna a Zweig, y Lehmann a Remm.

El libro de Sender es el primero de los que atañen a la guerra de España en África. Permisos como que recusamos, como de muy inferior cuantía, la literatura publicada, hasta el libro de Sender, sobre la guerra de África. No dudamos de la veracidad objetiva de los libros anteriores. Y podíamos consignar, en este sentido, múltiples reparos.

No intentamos, siquiera, formularlos. Los libros anteriores, estaban heridos de muerte, antes de publicarse. Su aparición no suscitó polémica alguna. Ni inquietud. Le faltaba, a la guerra en África, su cronista. Su novelista. Por desgracia para España, la ocasión para el novelista llegó. Acaeció el desastre de Annual, como antes habían ocurrido otros. Al ocurrir el desastre, Sender era soldado en África. Es, pues, un actor en la batalla, que relata los hechos. Como Barbusse, Remarque, Glaeser, Johansenna... Y como éstos, Sender logra, en este libro terrible y veraz una calidad, que muy pronto, el lector español ha de agradecer.

Si. Era necesario el libro de Sender. La catástrofe de España en Marruecos, requería un historiador, al que hubiera dolido en el espíritu y en la carne, la bancarrota de la juventud española. No se nos achaque, que utilizamos frases gruesas, al comentar este libro. Las frases han de ser tan fuertes como el dolor de España. Tan gruesas como la congoja de los padres que sufrieron la amputación bárbara de sus hijos.

También España tiene su pleito, ahora, contra la guerra. Hemos comentado, durante largos meses, los libros pacifistas que aparecían en el extranjero, y ningún escritor de España ha pensado en esa querrela moral de España con las tribus de África. Llegó ahora, la ocasión, y es necesario aducir protesta. Gruesa y constante. Porque si la tragedia ha terminado, todavía no tenemos evidencia de que no reaparezca. Y porque los culpables del fracaso de muchas vidas, no han sido aún llevados a la barra.

Yo podría decir—o acaso no podría decirlos—muchas cosas, acerca del libro de Ramón J. Sender. En este libro está consignada la etopeya de los soldados que morían en África asesinados por la sed, troteados por la espalda, ante un enemigo mil veces inferior en número y recursos. Soldaditos que partían, entre vitorios de un pueblo sin alma y músicas castizas. Soldaditos que no sabían leer. Soldaditos que daban su sangre, sin saber por qué.

Literariamente, «Imán» tiene equidistancia a las grandes novelas de guerra suscritas por alemanes y fran-

ceses. El mismo tono de en esos libros, rige en éste.

Pero no le importa a Sender, no nos importa a nosotros, la calidad literaria del libro. Después de leerlo, todos los pensamientos se concentran en una aspiración de responsabilidades y de paz. Responsabilidades absolutas. Paz absoluta.

Un mes, dos, tres meses o acaso más, tardarán esas aspiraciones en manifestarse por un cauce lógico. Pero ha de llegar el instante en que el pueblo exija las responsabilidades por los soldados muertos en África. Ha de acaecer el trance en que España pida la paz absoluta con las tribus africanas. Todos sabemos cómo puede obtenerse esa paz. Todos sabemos cómo ha de cumplirse esa misión pacificadora.

Y para impulsar esas aspiraciones del pueblo, ha aparecido este libro. Viene a ser un acta de acusación. Acta que deben leer todos los hombres. Los cadáveres de miles de soldados españoles, están enterrados. Y por si estuviera también enterrado el sentido de protesta y de justa rebeldía, viene este libro de Ramón J. Sender, a desenterrarlo. A suscitar clamores. A procurar que el espectro de la catástrofe recuerde constantemente a todos, el sacrificio de la juventud española en los campos de África. Si no tuviéramos otros cimientos para nuestra admiración, éste sería bastante para edificarla, con grandes proporciones, ante Ramón J. Sender.

MAXIMIANO G. VENERO.

EUTRAPELIA

La andaluzada de Bugallal.

El señor Bugallal ha declarado que el partido conservador parlamentario y constitucional (2) por él acudido es el más fuerte y más numeroso de todos, cosa que seguramente nadie tendrá interés en desmentirle (aunque quizás sería fácil) entre otros motivos porque en España lo corriente es no declarar la verdad nunca ni ante los tribunales de justicia, «por si las moscas». Y de aquí el que no se dé importancia a las declaraciones, y que se perdonen piadosamente ciertas «mentirillas» sabiendo como sabe todo el mundo, que es más expuesto declarar la verdad, que negarla.

Pero el conte de Bugallal ha abusado un poquito en esta ocasión de nuestras naturales inclinaciones a no conceder importancia a estas cosas para largarnos esta andaluzada: «que la cuestión de las responsabilidades la hace suya y en exigirlas irá más lejos que nadie.»

Esto, que resultaría hasta gracioso dicho por cualquier político andaluz, no tiene ni pizca de salsa como andaluzada en labios del ilustre cacique gallego. Más bien deja cierto sabor a tragedia. Palabra.

Porque si piensa ir más lejos en el ajuste de cuentas que los diputados republicanos y socialistas (hasta donde va a llegar, y qué va a quedar en España libre de las consecuencias de esas responsabilidades?

«No, por Dios, señor Bugallal! Los españoles no somos sanguinarios. Ya lo ha visto usted durante la dictadura. Apenas se mató a nadie, y si hubo que matar a alguno, se le ahorcó para que no hubiera sangre.»

¡A ver si usted, por el afán de asegurarnos la paz del futuro va a dar ocasión a que la sangre se derrame! Con la poca que tenemos y la que necesitamos para sacar adelante a España!

Actualidad santanderina.

EN EL GOBIERNO CIVIL

Al recibimos esta mañana en su despacho el gobernador civil, señor Díaz Caneja, nos dijo que había recibido la visita de los alcaldes de Villagatos, Cayón, Medio Cudeyo, Villacarrido, Ampuero y Camargo, con quienes estuvo conversando extensamente

acerca de los problemas y asuntos de los referidos Ayuntamientos.

La entrevista del señor Díaz Caneja con los alcaldes referidos, fué en extremo provechosa, pues aquellos notificaron a la primera autoridad civil la situación económica y administrativa de los respectivos municipios, como asimismo también le dieron cuenta de los proyectos y obras que han de emprenderse.

Agregó el señor Díaz Caneja que también había recibido la visita de varios industriales de la localidad.

Terminó diciéndonos el señor Díaz Caneja, que también le había visitado una comisión de la Federación Obrera Montañesa para solicitar el permiso de la celebración del Congreso que celebrarán todas las Federaciones y Sindicatos el próximo domingo día 27.

Y sin otras noticias se despidió de nosotros el gobernador civil.

EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

El presidente de la Diputación provincial don Juan Antonio García Morante nos dijo esta mañana cuando nos recibió que había recibido la visita de varios directivos del Círculo Mercantil e Industrial.

Los señores que integraban dicha comisión estuvieron conversando extensamente con el presidente de la Diputación sobre asuntos de capital interés para la vida comercial e industrial de la provincia.

El señor García Morante también nos dijo que esta tarde se reuniría a las siete la Comisión del Ferrocarril Santander-Mediterráneo, para tomar alguna decisión sobre la actual campaña que desde el periódico de la corte, «El Sol», se está haciendo en contra de los intereses de la Montaña.

La huelga de tipógrafos.

Convocados por el abogado del Estado, señor Orbe, esta tarde, a las seis, en el salón que en el Ayuntamiento tiene la Delegación local del Consejo del Trabajo, se reunirá el Comité paritario circunstancial del gremio tipográfico, para comenzar las gestiones de solucionar el conflicto.

Orden del día para la sesión del sábado.

El Municipio se reunirá en sesión el sábado próximo y en ella se tratarán los asuntos que figuran en el siguiente orden del día:

Hacienda.—Sobre reconocimiento de un crédito del presupuesto extraordinario de la Deuda a favor de doña Petra Cayón.

Obras.—Don Fermín Bolado, disponer un mirador en la casa número 2, de la calle de Tántin.

Don José Otejo, autorizarle para construir un Teatro-Cine en la Plaza de los Remedios.

Policia.—Don Manuel Miera, apertura de un establecimiento de comestibles en Menéndez de Luarca, 31.

Doña Petra Sierra, apertura de un café económico en Santa Lucía, 5.

Don Jacinto Abad, apertura de un establecimiento de comestibles en Antonio de la Dehesa, 12.

Beneficencia.—Apéndice a la tarifa vigente para la tasación de medicamentos.

Ensanche.—Arreglo de la calle particular situada entre las de Ruiz Zorrilla y Marqués de la Hermida.

Don Faustino López, devolverle una fianza.

Contribuir con 25.000 pesetas al arreglo de la calle de Castilla.

Colocación de ocho bocas de riego en Calderón de la Barca.

Sobre una queja.

Los camiones del Despacho Central.

Los concesionarios del Despacho Central de la Compañía del Norte, nos han visitado para explicarnos la permanencia de los camiones en la calle del Martillo.

Nos han asegurado que dichos vehículos solo permanecen frente al Despacho Central el tiempo necesario para las operaciones de carga y descarga y que por la frecuencia de los viajes que hacen, parece que permanecen más tiempo del que realmente están en citada calle.

Sin embargo, nos han prometido averiguar lo que hubiere de cierto en nuestro sueldo de ayer, para corregir en lo sucesivo cualquier desvío que pudiera haber por parte del personal a su servicio, en este asunto.

Vicente Carrero Barad MEDICO CIRUJANO
Partos y enfermedades de la mujer

Isabel II, 10-1.º Teléfono 36-77

Teatros.

«MARIQUILLA TERREMOTO», EN EL PEREDA

Le falta a esta comedia de Serafin y Joaquín Alvarez Quintero, el garbo y la sazón que redimen, en parte, a otras obras de los dos hermanos, de la ausencia de elementos dramáticos de mayor cuantía. Repitamos que el teatro quinteroño, no es otra cosa que una eutrapelia, decorada con elementos folk-lóricos, que tienen añadidura de mixtificación literaria. Aún contando con esta mixtificación, el teatro de los Quintero, no sufre, en gran parte, el desfallecimiento de interés y emoción, que es achaque de casi toda la obra dramática contemporánea.

«Mariquilla Terremoto», anécdota leve, enmarcada en acurela andaluza—mejor diríamos «pastiche» andaluz—no significa un intento de renovación en los procedimientos y fines de los Quintero. Perseveran estos en su ruta, y poco a poco, va faltándoles la adhesión entusiasta del público que hace años se les rendía sin condiciones. La sensibilidad de los auditores, va expresando su disconformidad con los conflictos pueriles, con los juegos dramáticos a los que no se puede perdonar su intrascendencia. La renovación de ideas y de sentimientos, induce al público a desear otros acaecimientos dramáticos, distintos, en modo y esencia, a los que plantean Serafin y Joaquín Alvarez Quintero.

Por lo demás, el tema dramático en «Mariquilla Terremoto», no ofrece novedad. Es una anécdota repetida con insistencia, de muy diversas maneras literarias. No son carga pesada los tres actos de la comedia, pero tampoco se le hacen, al espectador, tan leves como en otras obras de los Quintero. Algunas escenas del primero y segundo acto, originan, sínduda, fatiga indudable. Isabel Barrón y Ricardo Canales, proporcionaron a la obra el tono debido. En estos jóvenes artistas, advertimos, con placer, una calidad interpretativa muy moderna e interesante. Los demás intérpretes, actuaron adecuadamente.

EL DIA POLITICO

LA NUEVA PLAZA DE TOROS Y OTRAS COSAS

Es inevitable. Tenemos que hablar y bien contra nuestro deseo, de la inauguración de la nueva plaza de toros de Madrid. Decimos contra nuestro deseo, porque en estas breves glorias cotidianas aspiramos a satisfacer a todo el mundo y muchas veces nuestra ansia de equilibrio y de euforia se traduce en un resultado inverso. Es decir, que con lo que nosotros quisiéramos satisfacer a todo el mundo, desagradamos a todo el mundo. Desde un punto de vista rigurosamente ético, el resultado es el mismo: El claro perfil de nuestra independencia; la decidida determinación de no rebasar nuestro papel de espectadores y de espectadores imparciales; el que nuestras palabras signifiquen en toda ocasión y en todo momento inequívocas expresiones de la verdad. Y dicho en una sola: Cumplir nuestro cometido de informadores y de comisionistas sin más deber que el de la copia de las anotaciones puestas en los papeles representados por los intérpretes de las comedias inacabables de ese teatro nacional y público que es la vida cotidiana.

Pero en realidad es muy difícil si no descubrirles hacer la verdadera transcripción de esas anotaciones del acto de anteaer. Si decimos que según el propio censo de los organizadores, no hubo en la plaza, sino seis mil personas; si decimos que entre esas seis mil personas había muchas monjitas, y un número incalculable de chicos de las escuelas conducidos allí antes naturalmente de que haya nacido en ellos el derecho adulto de la expresión de la voluntad; si decimos que los comentarios que nos fué dable recoger se referían exclusivamente a la arquitectura de la enorme fábrica de ladrillo; si decimos que en el transcurso de la pieza oratoria del señor conde de Bugallal, casi se vació la plaza de espectadores; si decimos que en el resto de Madrid, transcurrió el acto inadver-

tido, es posible que se nos tache de poco afectos al régimen y que se quiera descubrir en nuestro fondo una clara tendencia demagógica.

Pero por otra parte no nos es grato servir a más imperativo que el de la verdad y sus confesiones, puedan servir de orientación para lo de nuestro pensamiento. No, no. Sobre las verdades que aquí se contienen pueda cada lector edificar una teoría. Eso no nos incumbe. Allá cada uno con las transigencias de las aplicaciones posibles en el modo de pensar. Por nuestra parte no queremos de ninguna manera definir a través de nosotros mismos, si el acto de ayer, fué en resolución un pequeño triunfo de la Monarquía visible o un gran éxito de la República latente.

Quisiéramos en este punto que hubiera en nosotros la misma actitud dominical y equilibrada del señor presidente del Consejo de Ministros, que por la mañana despachó sus asuntos en el Ministerio del Ejército, desentendido en todas las actitudes, y por la tarde salió a tomar el sol en su automóvil en apacible episodio familiar y cotidiano. El general Berenguer, como puede verse, da al sol toda la importancia de que es digno, y de modo particular en España. Este sol, a juicio de los hombres de otros países, es nuestro personaje nacional más acusado. En el extranjero se nos desconoce rigurosamente. Pero no así a nuestro sol. Ni a nuestro sol ni a nuestras plazas de toros. En realidad, el domingo, desde tales puntos de vista, fué uno de los domingos más nacionalizados: El señor presidente del Consejo dedicó su tarde a «tomar el sol». Y una nueva plaza de toros hubo de entregarse a la política, actividad posiblemente menos cruenta que los tegeojos para los que ha sido creada. Es decir: El sol, la política y una nueva plaza de toros.

Prohibida la reproducción.

Madrid, abril de 1930.

Las entidades mercantiles.

Un documento muy interesante.

Nuestro particular amigo don Julián Hernández, presidente del Círculo Mercantil, y miembro del Consejo de Gobierno de la Federación nacional de Círculos Mercantiles y Asociaciones Libres de Comerciantes e Industriales, nos remite la memoria de esta última entidad, que concierne a las actividades del organismo en el pasado año.

Es un documento muy interesante, que muestra, a las entidades mercantiles, cuán provechoso resulta para los intereses generales, el caminar de acuerdo con los similares del resto de España.

Gracias a esa colaboración, pueden obtenerse ventajas muy importantes, y establecer jalones para la actuación futura, cada día más amplia, y con más probabilidades de triunfo, si la vinculación, en un organismo central, con ramificaciones y representaciones provinciales, crece con decisión.

El Consejo de Gobierno, al finalizar la exposición de actividades que sirve de introducción a la memoria, lo expresa categóricamente:

«Todas las entidades tienen un deber, que no pueden declinar ni descuidar un solo instante: cumplir el postulado que les imponen los Estatutos y el Reglamento de nuestra Federación: recabar el ingreso de todas las de carácter análogo que todavía no figuran en nuestro censo representativo, y contribuir sin descanso a que se constituyan en todas las localidades centros de clase que al mismo tiempo que representen intereses, sean las avanzadas de nuestra clases.»

Es deseable que el interés bien manifestado en muchas ocasiones, de los dirigentes de esta entidad mercantil, encuentre solidaridad y atención en los industriales y comerciantes de Santander, en donde existe un núcleo actuante muy considerable, que deseamos ver estrechamente unido.

M. Valle MEDICO
VIAS DIGESTIVAS
Alameda Jesús del Monasterio, 14

Las izquierdas.

PARTIDO REPUBLICANO FEDERAL

Se convoca a todos los afiliados a la asamblea general extraordinaria que se celebrará mañana, jueves, 24, en las Escuelas Laicas de la calle de San Roque, a las ocho de la noche en primera convocatoria y a las ocho y media en segunda.

Por el gran interés de los asuntos a tratar, se recuerda a todos los afiliados la obligación que tenemos de acudir a estos actos, de importancia grande para la marcha y engrandecimiento de la organización.

El secretario, J. Campano.

Ateneo Obrero.

CONFERENCIA DEL SEÑOR SUAREZ

Anoche pronunció una interesantísima conferencia en el Ateneo Obrero, el ilustre maestro don Leoncio Suárez.

El conferenciante, postuló acerca de la cultura en los medios obreros, mostrando gran profundo y acendrado es su interés porque los proletarios se emancipen de la incultura.

La conferencia del señor Suárez, lección de civilidad, lección de pedagogía racional, recabó la máxima atención de un numeroso auditorio, que aplaudió, con efectivo entusiasmo, al conferenciante, al terminar la disertación.

Presentó a don Leoncio Suárez, el inteligente ateneísta don Francisco P. Fuentes-tenebro.

Sucesos locales

Casa de Socorro.

En el benéfico establecimiento de la calle de la Enseñanza, fueron asistidas las siguientes personas:

Fidel González Ruiz, de 14 años, de una herida contusa en la región occipital.

—Balbina Recio Montañal, de 52, extracción de un cuerpo extraño del ojo derecho.

—Francisco Castillo Somonte, de 38, contusión erosiva en el pie izquierdo.

—Braulio Fresno Busto, de 28, fué asistido por sufrir un cólico nefrítico.



—Digame, portera, una enfermedad mortal.
—La hemorragia nasal.
—Esa es fácil de cortar...
—Sí, pero... si no se la contiene...

Gran fábrica de alpargatas con suela de goma
PELOTARIS—FANTASIA DE VARIOS TIPOS, PLAYERAS, ETC
MOISES AGUILERA IAMPUERO (SANTANDER)
SOLICITE PRECIOS.—Se liquidan saldos de zapatillas con piso de goma.

LOS TOREROS FUERA DE LA PLAZA

Nicanor Villalta.

SUS OPINIONES SUS DESEOS Y SUS INQUIETUDES

Así como Villalta en el ruedo delante de los toros tiene la característica profesional de su valentía y de su peculiar estilo del parón, así en la calle, en el café o en su casa, tiene la característica particular de su seriedad. En Villalta el torero, el tradicional torero de brillantes, de manzanilla y de sonrisas perpetuas, no vive, porque no puede vivir. Villalta es aragonés en la cara y en el temperamento. Por eso la misma verdad que pone en sus palabras sabe también poner en la muletta delante de los toros.

Me han presentado a Villalta. Por primera vez he visto al hombre que triunfa, al que codician mujeres y se disputan amigos, el que nada puede desear, porque de todo tiene. Villalta, con la misma franqueza que entrega su vida por un aplauso, entrega su alma por una gratitud. Y si el aplauso ha sabido corresponderle en muchas ocasiones, la gratitud le ha vuelto la cara con más prodigamiento. Para mí, sus quejas, sus condolencias y su facilidad en saber perdonar unas y otras, hubiese sido tema bastante para una entrevista interesante, de nueva modalidad. Pero para el público, Villalta debe de hablar de toros, y como el público manda hay que complacerle.

En todas las plazas y ante todos los públicos me gusta torear. Todos para mí

—Cree usted que deben restablecerse las banderillas de fuego?

—Si. Y únicamente en el toro manso para el torero y para el caballo, o en el que tienen exceso de temperamento nervioso para el torero y exceso de mansedumbre para el caballo. Hay sin embargo toro que aun no tomando las varas reglamentarias, tiene excelentes condiciones para la lidia y a esto sería justo que no los estropearan. En resumen yo opino que únicamente al torero le incumba ordenar el fuego del toro. Luego no es el público quien debe hacerlo

—¿Es usted partidario de los petos?

—Lógicamente, no. La fiesta nacional con petos pierde bastante de lo nacional.

—¿Se torea hoy mejor que antes?

—Que duda cabe.

—¿Y quién es el causante de esta reforma?

—El toro.

—¿Para terminar quiere usted contarme alguna anécdota de su vida?

—Había yo toreado en un pueblo cuyo nombre no hace el caso. Una corrida en la que a los toros les dió por no embestir. No hubo por tanto, medio alguno de quedar por lo menos decentemente. Terminada la corrida y cuando se estuvo desvistiendo en la fonda, llegó a ella el alcalde del pueblo acompañado de un alguacil. La visita me sorprendió. Entraron y después de los primeros saludos se encaró conmigo y me dijo: «Hombre señor Villalta «sinus de pueblo» pero no tanto».

—¿Por qué dice usted eso señor alcalde?

—Y él me respondió con algo



Nicanor Villalta, el torero de valor temerario

han tenido condescendencias e injusticias. —Sin embargo, Madrid, Zaragoza...

—¿...?

—Es difícil decir las ganaderías que envían más toros bravos. Nosotros nos acordamos siempre del toro que nos ha hecho triunfar, y a veces éste pertenece a una divisa de las de menos renombre.

—¿Tienen razón los que piden el toro grande?

—Para la forma en que hoy se torea no la tienen.

—¿Puede hacerse el toreo moderno en los toros grandes?

—Muy pocas veces, y muy pocos toreros.

—¿...?

—El modo de corregir los defectos del toro es difícil explicarlo, no siendo en el momento mismo de la lidia. El toro es el maestro que enseña a ser maestro.

—¿Qué suerte del toro le gusta más?

—Todas. Las suertes son bonitas cuando se ejecutan con valor y con arte. Todas son por igual peligrosas. Sin embargo, la de matar es la que tiene mayores riesgos.

—¿Qué le ocurre a usted cuando está mal?

—Cuando no me salen las cosas a mi gusto y a gusto del público, naturalmente siento desfallecer mis ánimos y sufro más que mis mismos amigos y partidarios. En cambio, cuando el éxito me acompaña, crece en mí el afán de superarme. Por esto, al salir a la plaza, mi mayor preocupación no es el toro, sino el público.

de enfado: «Porque no hay derecho a que un torero de su categoría no se haya lucido y encima haya matado a su segundo toro de un bajonazo».

Señor alcalde,—le contesté—¿qué hace usted cuando le entregan un malante?—Meterlo en «chirona»—me repuso—. Pues yo—prosegue—he hecho lo propio, con la diferencia de que usted les mete en «chirona» y yo en el sótano.

Terminamos siendo amigos y cenando juntos aquella noche.

Villalta me ha hablado un rato de toros, sin embargo la entrevista, la verdadera entrevista queda inédita. Claro que ésta tendrá más valor cuando Villalta cansado de triunfo busque su tranquilidad particular en el retiro.

LAS CORRIDAS CONTRATADAS PARA VICENTE BARRERA

Toreadas: Marzo 16, Barcelona; 18 y 19; Valencia; 23, Castellón; 30, Barcelona; abril 6, Barcelona; 11 Ariés y 20 Murcia.

Por torear: 21 de abril, Barcelona; 27 Valencia; 29, Madrid; mayo 2, Bilbao; 4 Figueras; 11 Lérida; 17 Madrid; 18 Barcelona, 25 Madrid; 29 Valencia; 30 Cáceres; junio 1, Madrid; 8 Barcelona; 15 Madrid; 19 Málaga; 22 Granada; 24 Granada; 29 y 30 Burgos; julio 6, Palma de Mallorca, 20 Málaga, 25 Santander; 26 Valencia; 26 Barcelona; 28, 29, 30 y 31 Valencia; agosto 4 Vitoria; 10 y 15 San Sebastián; 14 Bilbao; 19 y 20 Bilbao; 21 y 26 Málaga; 31 Dax; septiembre 2 Valencia; 8 Mérida; 8 Murcia, 11, 13 y 14 Al-

bacete, 21 y 22 Valladolid, 24 Barcelona; octubre 6 Valencia y 13 y 14 Zaragoza. Total, 57 corridas.

LA CORRIDA DE LA CRUZ ROJA EN MADRID

A mediados del mes de mayo está fijada la fecha para esta corrida. Nos dicen que los toros son de Montalvo y que ya están adquiridos y apartados.

De los diestros que han de lidiarla solamente están contratados en firme Chicuelo. Se dan como probables a Barrera, Gagancho o Márquez. La comisión se reserva su elección a la actuación de los diestros en estas primeras corridas.

FERNANDO DICENTA

Madrid, abril de 1930. (Prohibida la reproducción.)

Café del Boulevard

El mejor, el más elegante y más lujoso. No deje usted de visitar este magnífico establecimiento

SERVICIO EXQUISITO SALON AZUL Orquesta de primer orden

Conciertos clásicos Pida usted café exprés, te completo por dos pesetas

Regionales. AMPUERO

ACERCA DE UNA ACTITUD

Se está haciendo ya muy necesario que, nuestro estimado colega el correspondiente del «Diario», defina su actitud y nos aclare si al escribir sus crónicas lo hace con el propósito de informar a sus lectores, o con el de molestar a nuestras dignas autoridades. Aun hallándose como

POR CURIOSIDAD

pregunte en la calle de la Compañía, 6, comercio «EL IRIS», precio de un corte de traje para ca ballero, y quedará entusiasmado del dinero que se economiza

Antigua casa dedicada a VENTA DE RETALES.

se halla dicho señor en la oposición, donde probablemente habrá de estar por los siglos de los siglos, no estimamos licita su actitud de perturbación por cuanto sus escritos tienden a tratar de sostener un estado de nerviosidad que afortunadamente va desapareciendo. El volver una y otra vez sobre si las calles han de llamarse de una u otra manera aludiendo a la vez despectivamente a la autoridad local, no es tolerable y menos en persona que siendo acérrima partidaria del régimen dictatorial, que no permitía tales expansiones contra sus procedimientos, valiéndose de la censura, en manera alguna debe aprovecharse de este régimen de tolerancia para vituperar a su antojo.

Igual decimos de las alusiones que se hacen en el número de hoy por dicho señor a un pobre vecino de este pueblo, ciego, y por consiguiente, digno de consideración, por sí el orgullo que le ayuda a ganarse honradamente la vida, es antiguo o moderno. Referido correspondiente que, con vistas al agape, no se cansaba de pedir «batutas de plata» y cosas por el estilo, sin éxito alguno, debe de aprender a considerar a las personas, por modestas que ellas sean y a respetar a las autoridades, por antagonistas que sean a la «camarilla» que él, con su «plumilla», representa.

LOS NOMBRES DE LAS CALLES

Calladamente, sin ostentación alguna, se ha procedido, en el día de hoy, a devolver a la plaza pública el nombre de Plaza de la Constitución, que por los anteriores regidores le fué usurpado en nombre de la costumbre que por entonces tanto privó en toda España.

Igualmente volverá a darse su antiguo nombre de calle del Comercio a la que así se denominó en pre. Al quedar colo-

cados los verdaderos nombres, ya sabemos como se llaman esas calles y plazas, y no hay para qué entorpecer al público con denominaciones que no se ajusten a la realidad.

VICTOR LAVIN

La Decorativa

ARCILLERO 5 Papeles pintados para decorar habitaciones.—Últimos modelos del país y extranjero.

SALDO 4.000 ROLLOS A PRECIOS MAS BARATOS QUE EN FABRICA

Pinturas preparadas—Esmaltes—Barnices, brochas, pinceles, etc.

MARITIMAS

TRAFICO DEL PUERTO

Buques entrados: «Bazán», de Santoña, con piedra en tránsito.

«Juanes» de Bilbao, con cemento. «César» de Bilbao, con id.

«Lola» de Gijón, con carbón. «María Santuste» de id. con id.

«Angeles», de Bilbao, con carga general.

Despachados: «Bazán», para Vigo, con piedra en tránsito.

«Juanes» para Requejada, en lastre. «Angeles» para Avilés, con carga general.

MAREAS PARA HOY

Pleamares: 11,45 m. 11,58 t. Bajamares: 5,48 m. 6,20 t.

PARA MAÑANA

Pleamares, 12,27 m. 12,49 t. Bajamares, 3,45 m. 7,09 t.

OBSERVATORIO

La borrasca del Atlántico está deteni-

CALIDAD - ELEGANCIA - ECONOMIA

CUELLOS, NUEVE MODELOS DISTINTOS

CAMISAS, CORBATAS, TIRANTES, CALZETINES.

PAÑUELOS DE SEDA, HILO Y CRESPON

BOINAS SPORT 14 13 PULGADAS TIPO ESPECIAL, 12 PESETAS

LO MAS NUEVO LO MAS ELEGANTE

MI TIENDA TORRELAVEGA

COMENTARIOS

Los deportes. -- Actualidad. -- Información.

A OCHO ASALTOS

El campeonato de España de futbol es más emocionante, sin discusión posible que el torneo de Liga. Sus detractores que son precisamente los panegiristas del otro duelo interminable, no han acabado de comprender que cuanto mayor brevedad impriman al campeonato nacional, a medida que prolongan las otras luchas, ésta cobra más fuerte interés para el público.

Las luchas académicas son muy interesantes para los seculo-científicos; pero en futbol, los aficionados gustan más del «knok-out» por aquello de que los golpes producen contusiones aun en las gradas, donde se amontonan los partidistas.

El campeonato de España, tal como se ventilan ahora, esto es, a «ocho asaltos», es una magnífica demostración del apasionamiento de actores y espectadores. Mientras en la contienda dura, la pasión sea un elemento tan definitivo como el buen juego, hay que persuadirse de que la Liga, cuanto más se estire, perderá influencia—lo contrario de lo que buscan sus padrinos—a beneficio precisamente de la contienda por la eliminación, campeonato de España o lucha del «knok-out».

DE LONDRES A PARIS A PIE

Después de la última catastrófica exhibición de nuestros seleccionados atletas en Londres y en París, han surgido en las columnas de algunos periódicos explicaciones muy entretenidas, que naturalmente no explican nada.

Lo que resultaría curioso averiguar, es por qué fracasaron tan rotundamente nuestros corredores en Londres como en París. Pero de eso estamos seguros que no dirán una palabra los viajeros y mucho menos los que escriben ahora acerca de las «incidencias» de tal viaje.

Parece que en definitiva lo que hay es que se han «extraviado» unas cuantas pesetas, «accidente» que no tienen nada de atlético; pero que es, por lo visto muy común a las actividades humanas y turísticas.

Sería conveniente, sin embargo, practicar algunas averiguaciones no tras las pesetas, que no hay que esperar volver a París. Pero de eso estamos seguros que no dirán una palabra los viajeros y mucho menos los que escriben ahora acerca de las «incidencias» de tal viaje.

Quiébras y LIQUIDACIONES

El final de la temporada liguista y la contundencia de la eliminación del campeonato de España de futbol, han puesto en la triste situación de ir a la quiebra algunos clubs. Otros más modestos, afirman sencillamente que liquidarán a sí mismos.

Y nosotros, a estos les preguntáramos: ¿Por qué quiebras ni las liquidaciones tienen visos de verosimilitud. O cam y donde iban a figurar los ciudadanos que ahora tienen en el futbol su plaza forma?

No; no lo crean ustedes. No habrá una sola quiebra, ni nadie liquidará sus «negocios» o sus jugadores. Todo se reducirá a mayores lamentaciones (aumento de precios en taquillas) y alicenciamientos por otro lado irremediables, que salvarán la situación. Y en septiembre, temporada nueva... Vuelta a empezar.

JUAN DEPORTISTA (Prohibida la reproducción)

Lunas biseladas y plateadas

Para muebles y decoración

RAMON D. TEJERO

Cirujal, 2, dupl. Telf. 20-44 Santander

El alimento perfecto

El alimento medicina

Para niños y estómagos delicados

Gusta a todos y a todos les sienta bien



El alimento perfecto... El alimento medicina... Para niños y estómagos delicados... Gusta a todos y a todos les sienta bien

Vertical text on the right edge of the page, including 'Ir', 'A todo resaca', 'Di Di Cor', 'Stude', 'Grand', 'DISTR', 'SAN', 'Represe', 'D. Gre', 'PRO', 'Alfo', 'Ad', 'Estos buque', 'Para Hal', 'ps', 'El 5 de mayo', 'admitiendo pas', 'Precio del pas', 'Exci', 'en el nuevo vaj', 'Dieciséis días de', 'Salida de Vigo', 'Para', 'Señores H', 'Telefono 23-5'

¿Necesita usted neumáticos?

Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

- - AUTO - GOMAS - -

Velasco, 1. - Teléfono 37-28

Interesantísimo

A todos los futuros compradores de autos omnibus o camionetas les interesa conocer que la **STUDEBAKER CORPORATION OF AMERICA**, es la Compañía más antigua en el mundo constructora de los motores de seis y ocho cilindros

Actualmente construye los **ERSKINE 6 cilindros**
Director, 8 cilindros Comandante 6 cilindros
Director, 6 cilindros Presidente 8 cilindros
Comandante, 8 cilindros 24 modelos de carrocerías

Chasis para camionetas-camiones rápidos para grandes cargas
Omnibus para doce y hasta cuarenta viajeros
Studebaker detenta todos los records mundiales de velocidad con coches de turismo **COMANDANTE**

Grandes facilidades de pago Solicite precios

DISTRIBUIDOR **D. DOMINGO BETANZOS** LOPE DE VEGA, 3

Una camioneta de 6 cilindros muy **POPULAR**

WHIPPET

La potente y rápida camioneta WHIPPET de 6 cilindros, de una capacidad de tonelada y media, comparada con cualquier otra del mismo precio, sale siempre triunfante.

La única camioneta con control en el centro del volante de direccion
El progreso más grande desde que se introdujo el motor de arranque.

AUTO CENTRAL Muelle, núm. 28
SANTANDER

SANSON EL MEJOR APERITIVO Y MEJOR DIGESTIVO

Representante exclusivo:
D. Gregorio Cisneros Mero Floranes. "Villa Cisneros" Teléfono 10-62

CONSERVAS
-ALBO-
SANTOÑA (Santander)
Papel viejo a 4 pesetas

DURACIÓN sin perder la suavidad del primer día, es la principal característica de la

HOJA DE AFEITAR "TOLEDO"
de la Fábrica Nacional de Toledo
¡PRUEBELA!

Concesionario: PRODUCTOS NACIONALES S. A. - C. Xiquena, 15-Madrid

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander
Edificio Central: Tantió, 1
Subcentral: Hernán Cortés, 6

En las oficinas centrales se hacen préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.
Las operaciones de afiliación y recaudación del Retiro: Obrero Obligatorio.

En la Subcentral, se facilitan préstamos hipotecarios y cuentas de crédito con garantías de fincas; ídem con garantía de valores; créditos y préstamos con garantía personal hasta 2.000 pesetas como máximo.

Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero.

SECCION DE CAJA DE AHORROS
Libretos a la vista tres y medio por ciento.
Libretos especiales, con preaviso de ocho días, cuatro por ciento.
Los intereses son abonados semestralmente: en julio y en enero

Horas de oficina: Central, de 9 a y de 3 a 5. Los sábados por la tarde, de 5 a 8
Subcentral: de 9 a 1 y de 3 a 5

COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA
VAPORES CORREOS
Linea de Cuba y Méjico

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)

Alfonso XIII 4 de mayo	Cristóbal Colón 30 de mayo
	Alfonso XIII 25 de junio

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a **HABANA Y VERACRUZ**
Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

Precio del pasaje en tercera ordinaria
Para Habana: 535 pesetas más 20% de impuesto, total 555,25
Para Veracruz: 585 más 13,50 de impuestos 598,50

Linea Mediterráneo-Brasil-Plata
El 5 de mayo saldrá de Barcelona el vapor

REINA VICTORIA EUGENIA
Admitiendo pasajeros con destino a Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires
Precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluidos impuestos 563,50 pesetas.

Excursion de vacaciones a Estados Unidos
en el nuevo vapor

MARQUES DE COMILLAS
Dieciséis días de estancia en Nueva York, con alojamiento en el hotel «Martiniques».
Salida de Vigo (último puerto) el 23 de junio.

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios
Señores Hijo de Ángel Pérez y Compañía Paseo de Pereda, 36
Teléfono 13-53 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ

Compañía Trasatlántica
VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

SERVICIOS REGULARES

DIRECTO: España Nueva York
7 expediciones al año.

RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico
14 expediciones al año

EXPRES: Mediterráneo a la Argentina
13 expediciones.

LINEA Mediterráneo, Cuba y Nueva York.
14 expediciones

LINEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia.
14 expediciones al año.

LINEA Filipinas.
3 Expediciones al año

Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona oficinas de la Compañía Plaza de Medinaceli, 8

EN SANTANDER
Sres. Hijo Angel Pérez y Compañía
Paseo de Pereda, 36.

Servicio de trenes

SANTANDER-MADRID	SANTANDER-ONTANEDA
Salidas: Mixto a las 7,30; Rápido, 9,50; Tranvía (Barcelona) 15,45; Correo 18,10. Llegadas: Correo 8,5; Tranvía (Barcelona) 9,35; Mixto, 18,40; Rápido 19,55.	Salidas: Tranvía (los viernes y días 1, 11 y 22 a las 7,30; Correo a las 8,30; ídem a las 11,48; Discrecional a las 15,15. Llegadas: Discrecional a las 9,20; Correo 13,26; ídem, 15,42; Discrecional 19,27.
SANTANDER-BILBAO	SANTANDER-OVIEDO
Salidas: Correo 8,5; Expres Hendaya a 13; Correo a 14,45; Discrecional 17,40. Llegadas: Correo a las 11,6; Expres, 12,35; Correo Hendaya 18,4; Discrecional 21,15.	Salidas: Correo rápido a las 8,20; ídem a las 13-30. Llegadas: Correo rápido a las 16,25; ídem a las 20,24.
SANTANDER-LIERGANES	SANTANDER-LLANES
Salidas: Correo a las 8,50; Discrecional (hasta Solares) 10,25; Correo a las 12,25; Discrecional a las 15,5; ídem con trasbordo en Orejo a las 18,50; ídem a las 20,10.	Salidas: Discrecional a las 16,15. Llegadas: Discrecional a las 11,21.
SANTANDER-ASTILLERO	SANTANDER-CABEZON
Salidas: Trenes tranvías a las 7,30, 9,50, 13,18, 16,10, 18,30 y 21,45. Llegadas: Trenes tranvías a las 7,10, 8,40, 10,46, 14,53 y 19,47.	Salidas: Correo a las 7,30; Tranvía 11,50; ídem jueves y domingos a las 14,55; Discrecional 19,33 Llegadas: Discrecional a las 9,21; Tranvía 12,56; Correo 21,24.
	SANTANDER-TORRELAVEGA
	Salidas: Tranvía a las 9,52; Mixto-Discrecional 17,5 (jueves y domingos); Tranvía 21,40. Llegadas: Tranvía a las 8,30; ídem a las 13,30; id. 19,31

CORREAS DE TRANSMISION DE CUERO Y DE BALATA
UNA PRUEBA CONVENCE EN USUARIOS MILLARES DE REFERENCIAS

G. RODRIGUEZ PRIETO
PUERTA LA SIERRA, SANTANDER
El Especialista de las Artes de Cuero

¿CALLOS?

En tres días estirpa totalmente callos y dureza, ojos de gallo y juanetes el patentado **UNGUENTO MAGICO**
Rechazad las imitaciones
En Farmacias y Droguerías, 1,60 pesetas.
Por correo, 2 pesetas **FARMACIA PUERTO**, Plaza de San Ildefonso, 5 MADRID

Nuestra información telefónica y telegráfica

Se facilitará un avance del dictamen de la Comisión de ferrocarriles

El Gobierno resolverá sobre la incompatibilidad de Calvo Sotelo en el Banco Central

Se proyecta mejorar la alimentación de los reclusos en las prisiones españolas. "El Socialista" anuncia nueva deliberación sobre el caso Indalecio Prieto

Lo que debe la dictadura a los periódicos.

Madrid.—Ha celebrado su primera reunión la Junta general de la Federación de empresas periodísticas de provincias. Se aprobó la "Memoria" así como varias proposiciones. Una de ellas se refiere a la reclamación al Estado de las cantidades correspondientes por la ocupación de las notas oficiosas, impuestas por Real decreto, por la Dictadura. También se trató de la creación de una Agencia cooperativa de información. Por la importancia del proyecto se acordó que el estudio se sometiera a un detenido informe. Mañana se elegirá la nueva Junta directiva.

ADOLFO F. DOSAL

especialista en vías digestivas
RAYOS X.-DIABETES
Consulta de 9 a 2 y de 3 a 6
Santa Lucía, 3 primero. Teléf. 35-75

Ampliación de amnistía.

Madrid.—"El Sol" se ocupa, en uno de sus editoriales, de los condenados por procesos de índole política y social.

Reclama del Gobierno que se haga intérprete de los deseos populares y conceda una nueva amnistía que alcance a esos condenados.

En otro editorial, el mismo periódico se refiere a la concesión dictatorial de los transportes por carretera, exclusiva de traza escandalosa.

Merced a la dictadura, unos negociantes pudieron evitar toda clase de competencias, y convertir las carreteras de España en una vía férrea, utilizada para negociar por unos cuantos privilegiados.

Pide el periódico al ministro de Fomento, que se ocupe de esta cuestión que "El Sol" califica insistentemente de escandalosa.

Prieto y el partido Socialista.

Madrid.—"El Socialista" publica hoy un editorial dedicado a comentar el acuerdo de los socialistas vizcaínos de aprobar la conducta de Indalecio Prieto, con motivo de la asistencia del ilustre ex diputado a los banquetes en honor de Sánchez Guerra y Ortega y Gasset.

Escribe el órgano del Partido Socialista Obrero:

"La Ejecutiva del Partido, no ha injuriado a Prieto. Ha examinado, en uso de sus atribuciones, el caso de la asistencia al banquete íntimo dedicado al señor Sánchez Guerra, banquete que tuvo un carácter político.

El señor Sánchez Guerra fué ministro de la Gobernación durante la huelga de 1917.

Se ha olvidado esta circunstancia?

No se recuerda a quienes perdieron entonces su vida y su libertad?

Hay viudas y huérfanos que no lo olvidarán jamás.

No se ha coaccionado la voluntad de nadie.

Los socialistas de Bilbao, son libres para tomar los acuerdos que quieran. Ya se ha dado, por la Ejecutiva, estado reglamentario a la cuestión.

El partido, en su día, dirá quien tiene razón.

TEATRO PEREDA

Breve temporada cómica-dramática de Pascua de Resurrección. Compañía clásica de Arte Moderno ISABEL BARRGN-RIVAS CHERIF

Hoy Miércoles 23 de abril

TARDE, a las seis y tres cuartos NOCHE a las diez y media

GRAN ACONTECIMIENTO ARTISTICO

EXITO sensacional de la primorosa comedia original de los ilustres autores S. y J. Alvarez Quintero, titulada,

MARIQUILLA TERREMOTO

Reciente y clamoroso triunfo de los eminentes comediógrafos en Madrid. El éxito de la temporada! Irreprochable interpretación de esta compañía. Mañana, jueves, sugestivo estreno de la hermosa comedia de MICCODEMI, titulada,

EL VUELO

Los propósitos del ex coronel Maciá.

Barcelona.—Se sabe aquí que «Le Peuple» anuncia que el ex coronel español Maciá y otros desterrados, saldrán de Bruselas mañana con dirección a España.

La Historia en las Normales.

Madrid.—Por el ministerio de Instrucción pública se ha dispuesto que los inspectores de primera enseñanza den a conocer a los profesores de las escuelas Normales, los textos de la Academia de la Historia, para la enseñanza de esta asignatura en dichos centros docentes.

Los ferrocarriles en construcción.

Madrid. El ministro de Fomento pasó toda la mañana estudiando el dictamen que le ha sido entregado por la Comisión encargada de estudiar los ferrocarriles que se hallan en construcción.

Al terminar la jornada matutina, el ministro se hallaba en su estudio a la mitad del informe.

Seguramente, entre hoy y mañana, terminará el dictamen, que, como ayer anticipamos, es muy extenso y documentado.

En cuanto el señor Matos termine el estudio, facilitará a la Prensa un avance del dictamen.

En este, como ya dijimos, se propone, después de un minucioso estudio comparativo de las diversas líneas en construcción, cuales son las que pueden demorarse por largo tiempo; las que admiten modificación y las que deben proseguir.

También se refiere el dictamen a la situación actual de las obras, costo de las mismas y otros aspectos no menos interesantes.

Como es de suponer, en el dictamen se trata del Ferrocarril Santander-Mediterráneo.

No se sabe que juicio merece a la Comisión dictaminadora, este ferrocarril.

A primera hora de la tarde, el señor Matos recibió al marqués de Villabrúgima, al conde de Peñarrosa y a don Manuel de Góngora.

Le visitó, asimismo, don Manuel Cabanellas, inventor de los ciérras automáticos en los pasos a nivel.

El señor Cabanellas solicitó la protección del Gobierno, para hacer prosperar su invento.

Se ofreció a realizar pruebas oficiales del aparato, en la línea de Madrid a Alcoroz, por ejemplo, contando con una subvención previa del Gobierno.

El señor Matos, reconociendo la importancia del invento, prometió a don Manuel Cabanellas estudiar la demanda con todo interés.

A. SANDOVAL GARCIA - BAZ

RAYOS X
Especialista en las enfermedades del Estómago, hígado, intestinos y nutrición
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
San José, 16. Teléfono 23-97

Cuestiones de Instrucción.

Madrid.—En conversación con los periodistas, se refirió hoy el ministro de Instrucción Pública a las censuras que le dirigen algunos diarios, por la lentitud en la provisión de escuelas.

Señaló el ministro, que desde la fecha que se hizo cargo del ministerio de Instrucción, ha provisto las plazas correspondientes a los turnos de marzo, abril, mayo y junio del año pasado.

La gestión es muy laboriosa.

Por ejemplo, para hacer esas designaciones ha sido necesario consultar más de ocho mil tarjetas de maestros de toda España.

Empero como el señor Tormo está convencido de la importancia de la cuestión lleva los trabajos con suma actividad.

También dijo—se me dirigen censuras por la provisión de plazas del Magisterio, y he de hacer constar que tropiezo con análogas dificultades.

Por último, manifestó el ministro que le habían visitado varios funcionarios dependientes de él, pidiéndole la reforma de plantillas.

Ya me he ocupado—añadió—de este

asunto en Consejo de Ministros, y no lo descuido.

Me parece justo y razonable.

El trigo extranjero.

Madrid.—Varios representantes de la Confederación Agrícola de Palencia, dieron cuenta hoy al ministro de Economía del acuerdo adoptado hoy en la asamblea celebrada recientemente en la ciudad castellana.

Por ese acuerdo, se solicita del Gobierno que prohíba la importación de trigos o harinas extranjeros.

Los reparos particulares de Calvo Sotelo.

Madrid. El ministro de Justicia ha manifestado que conoce, por mediación de la Prensa, el deplorable estado en que se halla la cárcel de mujeres de Madrid.

El señor extrada, mañana, de cuatro a cinco de la tarde, acompañado del director general de Prisiones, visitará la cárcel de mujeres.

Después de la visita se decidirá qué reformas han de hacerse en la prisión.

Manifestó el ministro que esas reformas tendrán que sujetarse a las consignaciones del presupuesto de Justicia.

Un periodista preguntó al ministro acerca de la consulta que le ha hecho el ex consejero de la dictadura señor Calvo Sotelo, sobre la incompatibilidad en que se halla, por haber sido ministro, para ejercer la presidencia del Consejo de Administración del Banco Central.

Como se sabe, por un decreto de la dictadura, se disponía que los ministros hasta después de transcurrir cinco años de su cese, no pueden ocupar cargos en el que él desempeña.

El señor Estrada, dijo que había recibido una carta particular muy atenta, del señor Calvo Sotelo, haciéndole una consulta sobre la cuestión.

—Pero la consulta—añadió—es de índole particular.

Esto es todo cuanto hay, a excepción de la consulta elevada a la dirección general de Registros por los notarios de Barcelona.

Esta se contestó recientemente, y como ustedes verían, se dijo entretanto no hubiera disposiciones modificatorias, se entiendo que todos los decretos de la dictadura, tienen eficacia legal.

El asunto, según dijo el señor Estrada, será resuelto por el Consejo de Ministros, sin que pueda precisarse en qué fecha.

También manifestó que se ocupará de la reforma de plantillas de funcionarios administrativos y auxiliares del ministerio.

Puede darse el caso, dijo el ministro, que estos funcionarios, de quienes se dicen que son los últimos, sean los primeros.

Reformas penitenciarias.

Madrid.—El director general de Prisiones ha manifestado que se hacen gestiones cerca de una Comunidad de benedictinos, para que éstos cedan un solar con destino a la cárcel de mujeres que se va a construir en sustitución de la actual, que se halla en ruinas.

A los benedictinos, se les cedería el solar de la cárcel vieja.

También dijo que se va a mejorar, dentro de las posibilidades del presupuesto, la alimentación de los reclusos.

Hizo elogios de los reformatorios de Alcalá y Segovia.

Según dijo, una reclusa de uno de éstos, a quien le toca salir ahora, pidió con lágrimas, que se la consintiera permanecer en el reformatorio.

Añadió que se estudia la construcción de un sanatorio para reclusos tuberculosos en Sanfillana (Segovia).

Nada de vicepresidente.

Madrid.—El general Marzo, a quien saludaron hoy los periodistas como vicepresidente del Consejo, exclamó: Nada de eso, señores.

Este es un Gobierno constitucional, y en él no hay vicepresidencia.

Cuando se ausenta el presidente, desempeña su cargo el ministro más antiguo, que es el señor Argüelles.

Le visitó al ministro una comisión

de empresas periodísticas, que le pidió la mejora de las comunicaciones telefónicas y telegráficas de Prensa y la supresión de los «Noticieros de los Lunes».

Este asunto, según dijo el ministro, se halla en estudio y resolución del general Berenguer.

Semanario multado.

Barcelona.—Por publicar un artículo sin haberlo sometido a la censura, ha sido multado con 250 pesetas el semanario anarquista «Tierra y Libertad».

Centro Republicano clausurado.

Barcelona.—El gobernador civil de Lérida, ha clausurado el Centro Democrático Republicano de Borjas Blancas, y ha impuesto una multa de 500 pesetas al presidente del mismo.

El doctor Chaperon, víctima de los rayos X.

Paris.—El doctor Chaperon, ayudante del profesor Laubry, ha fallecido víctima de los trabajos de investigación llevados a cabo en su laboratorio de electro-radiología.

El Gobierno ha acordado conceder a esta nueva víctima de la ciencia la Cruz de la Legión de Honor.

No hacía muchos días que el ministro de Sanidad, acompañado del director general del ramo, había impuesto al doctor Chaperon la medalla de oro de la Asistencia pública, galardón muy estimado entre los médicos franceses.

Pidiendo otra amnistía.

Barcelona.—El Comité femenino pro amnistía, ha visitado al presidente de la Diputación, pidiéndole que gestione cerca del Gobierno, la promulgación de un decreto de amnistía que alcance a los condenados por delitos políticos.

BOLSAS

FONDOS PUBLICOS

Deuda Interior, 4 por 100 a 73,30 por 100 pesetas 4.000.

Deuda Amortizable 4 y medio por 100, a 92,00 por 100, pesetas 24.500.

ACCIONES

Banco de Santander, a 510 pesetas una, Acciones, 15.

OBLIGACIONES

Ferrocarril Norte de España 1.ª 3 por 100 a 72,65 por 100 pesetas 5.500.

Ferrocarril Asturias 1.ª 3 por 100 a 72,00 por 100 pesetas 10.500.

S. A. Electra de Viesgo, 5 por 100 a 91,50 por 100, pesetas 50.000.

S. A. Electra de Viesgo, 5 por 100 a 92,00 por 100, pesetas 15.000.

El adjunto de turno, Manuel Orbe.

Bilbao.

ACCIONES

Banco de Bilbao, 2.055.

Banco de Vizcaya, 1.820,00.

Sota y Aznar, 1.115.

Unión, 250.

Alicante, 535,50.

Electra de Viesgo, 675,00.

Hidroeléctrica Española, 217,00.

Hidroeléctrica Ibérica, 770,00.

Altos Hornos de Vizcaya, 180,50.

Duro Felguera, 97,00.

Explosivos, 1.155,00.

Constructora Naval, 116,00.

OBLIGACIONES

Norte, primera, 72,90.

Hidroeléctrica Ibérica, 1921, 91,00.

Telefónicas preferentes, 107,00.

CAMBIOS

Libras, 39,00.

Francos, 31,50.

Dólares, 8,01.

Liras, 00,00.

SUCESOS DE LA PROVINCIA

Mientras riñen dos, otro apuñala.

En Arnuero, en el establecimiento de bebidas del industrial Benigno Palacios Vierna, se reunieron el pasado lunes los mozos de dicho lugar con motivo de repartir y distribuir de la forma más conveniente el dinero recaudado por los mozos que con motivo de las Pascuas habían postulado por las casas del lugar.

No debieron marchar muy bien las palabras, cuando de pronto en la discusión comenzaron a abofetearse Vicente Moreno y Daniel Matanza Viadero.

Al ser separados por los otros mozos que estaban en la taberna, se apreció que el Daniel había sido herido al parecer con un instrumento cortante que le atravesaba el muslo de la pierna izquierda en una extensión de unos veinte centímetros por cinco o seis de profundidad y otra paralela a la anterior, que consideradas por el médico don Alejo Rueda San Román fueron calificadas de pronóstico reservado.

Hechas las convenientes aclaraciones por los agentes de la Benemérita, se detuvo en el día de ayer a José Rodríguez Casuso, de 27 años, natural de Villacarrido, quien según manifestaron algunos testigos, mientras contendían Vicente Moreno y Daniel Matanza, en el momento de estar abrazados el uno al otro, se acercó éste por detrás al Daniel, y con un arma que no pudieron precisar, le dio un golpe en la pierna izquierda, creyendo dichos testigos que con dicho arma le fueran causadas al Daniel las heridas que sufrió.

Dicho individuo negó toda participación en el hecho, habiendo sido puesto a disposición del Juzgado de Meruelo, en unión del atestado instruido y de una navaja de 20 centímetros de longitud con 8 de hoja, que fué hallada en la parte exterior de la casa donde se había suscitado la reyerta.

Trasatlánticos.

EL «PEROU»

En las primeras horas de la madrugada entró en nuestro puerto, procedente de Colón y escalas, el buque de la Compañía Trasatlántica Francesa, «Perou».

El barco atracó en los muelles 1 y 2, desembarcando 17 pasajeros. Allíjó abundante cargamento de café y cacao y varias sacas de correspondencia.

A las cinco y cuarto de la tarde, partió para El Havre.

Rogelio García González

Ex interno por oposición del hospital de San Juan de Dios, de Madrid.—Especialista en piel, sífilis y venéreo

Tratamiento moderno de la blenorragia. Curación por la luz ultravioleta.—Electricidad. Puente, 12, pral.—De 10 a 1 y 3 a 5

Plaza de Toros.

La novillada suspendida el anterior domingo, se celebrará el próximo 27 del actual, pero con alguna variación del cartel que seguramente será del agrado del público, pues Obón ese día torca en Carabanchel (Madrid) y Encinas en Valladolid. Para sustituirlos, la Empresa Pagés, ha contratado a Joaquín Caldentey (QUINITO), joven diestro novillero puntero de gran estilo y merecida fama, que el domingo anterior obtuvo un éxito clamoroso en Valladolid, siendo aclamado y saludado en hombros; y a Manolo FUENTES BELTRANO (hermano del matador de toros) y un novillero con crédito personal que va a la cabeza de su promoción. Estos dos notables artistas que han de alternar con nuestro paisano Manolo MENCHACA, serán los encargados de estoquear los seis hermosos novillos de Carreiros. Los billetes de la novillada suspendida, serán valederos para ésta.

Gran Kursal 'LA TIERRUCA'

Segismundo Moret, 7. Tel. 35-23 == SANTANDER ==

Domingos y días festivos sección a las siete

Gran éxito de **Maruja Díaz** cupletista

Gran acontecimiento de **La madrileña** bailes

Monumental éxito de la bellísima y escultural **Pepita Soriano** cuplés y rumbas

GRAN SUPERTANGO

CAFE CANTABRO

Europos, 1 — EL PREDILECTO DE LAS FAMILIAS — Teléf. 36-5 — Café exprés — Licores de las mejores marcas

Hoy gran éxito del gran **FRANCIS**

Gran éxito de **Pilar Titán** y de **Isa Luna** (bailes) canciones

domingos y días festivos secciones de moda a las seis